

Учитель. Школа. Жизнь

Вечным законом да будет: учить и учиться всему через примеры, наставления и применение на деле...

Я.А. КОМЕНСКИЙ.



Жизнь — это большая, мудрая книга. Она учит всему и учит всех, только надо внимательно ее читать. Каждый день в этой книге — страница, каждый год в ней — глава. Книга жизни — это непростая книга. И вот написана шестьдесят восьмая глава жизни, наполненной превосходным содержанием, замечательного человека — Александра Васильевича Дайневича. Заслуженный работник культуры Кубани, почетный работник общего образования Российской Федерации, член Союза журналистов Российской Федерации, почетный житель станицы Новодеревянковской, «Духовное имя Каневского района». Учитель по образованию, опытный наставник, краевед по призванию, неутомимый хранитель истории своей малой родины, человек доброй души и чистой совести, глубочайшей порядочности... Читаем вместе!

Родина начинается с детства

Родина для Александра Васильевича начинается с детства, а детство — со станицы Новодеревянковской. В семье рядовых колхозников Анны Ивановны и Василия Кузьмича 29 августа 1954 года родился наш земляк.

— 1 сентября 1961 года начались «мои университеты», — так говорит Александр Васильевич.

В 1971 году окончил среднюю школу № 43. Решение стать учителем пришло не сразу. Но об этом он задумывался не раз. Получил поддержку со стороны своих учителей: Григория Михайловича Слесаря, Анны Кирилловны Огиенко, Степана Васильевича Каравцевца, Жанны Петровны Горкун. Но самая главная поддержка была со стороны родителей.

Основы профессионального учительского образования получил в Адыгейском педагогическом училище имени Героя Советского Союза Х.Б. Андрухова в Майкопе. Постоянно стремился получать новые знания. В 1982 году окончил Кубанский государственный университет, где получил квалификацию преподавателя черчения и рисования высших и средних учебных заведений.

Профессиональную трудовую деятельность начал 1 сентября 1983 года, работал учителем в новодеревянковских средних школах № 43 и 44. Педагогический опыт, знания, любовь к детям и своему делу, необыкновенное трудолюбие, творческий подход к работе, готовность помочь советом и делом, скромность — вот что характеризует учителя Александра Васильевича Дайневича. Более четверти века работал он под девизом «Верю в каждого учителя».

С 1990 по 2008 год Александр Васильевич был директором средней школы № 44. Энциклопедизм, высочайший профессионализм, мудрость научная и житейская, красноречие всегда отличают его общение с любой аудиторией.

Книга жизни Александра Дайневича



А.В.Дайневич.



Основатель музея учитель А.В. Дайневич и ветеран педагогического труда участница Великой Отечественной войны Н.М. Старен'кая. 1986 г.

Краеведение

Семейные традиции, уважение к старшим, почитание памяти предков, а также благотворное воспитательное влияние прабабушки Александры Пименовны, пробудившей своими рассказами о казачьей старине интерес к истории родного края, явились основой будущей краеведческой деятельности.

По инициативе Александра Васильевича и при его активном участии в станице были открыты первые на Кубани музеи: музей истории народного образования станицы Новодеревянковской в средней школе № 43 и музей Ф.А. Щербины в средней школе № 44. Александр Васильевич по крупицам собирал материалы, работая в архивах, библиотеках страны.

Совместно с А.А. Гаврилиной является автором книг «Краткий краеведческий словарь Каневского района Краснодарского края», «Станица Новодеревянковская. Словарь-справочник». Написал исторический очерк «Станица Новодеревянковская». Александр Васильевич

— автор книг о родной станице, земляках — «Там, за поворотом», «Помнить по-именно», «В одном строю», «Голод по имени «Саботаж», «От слова «память», «Учитель равен солдату-герою...». Принимал участие в составлении книги А.Е. Пивня «Торба смеха и мешок хохота».

Эти книги — своеобразная летопись двухсотлетнего существования станицы. Это книги о любви к своей малой родине. И написаны так, что, читая, невозможно оторваться: знакомые имена, фамилии. Все близкое и родное. Это энциклопедия для станичников и о станичниках. Говоря словами старой песни, «это наша с тобой судьба, это наша с тобой биография». Обращена она, по словам самого автора, к тем, кто неравнодушен к истории земли новодеревянковской, кто хочет больше узнать о ее жизни, не очень щедрой на радости, но неразрывно связанной с жизнью страны. Ведь это не только история одной станицы, история у нас у всех общая. И быт, и нравы, и развитие экономики одинаковы на всей Кубани.

Главная тема его творчества — история, возрождение казачества, связь времен. Значимым трудом является книга «...Ваш старый дід Щербина». Более тридцати лет А.В. Дайневич занимается изучением жизни и деятельности историка кубанского казачества уроженца станицы Новодеревянковской Федора Андреевича Щербины. Александр

казали маленький музей уроженца станицы, автора «Истории Кубанского казачьего войска». Создал этот музей учитель Александр Васильевич Дайневич, тот ранний краевед, тот чуткий учитель-историк, тот сын родной Кубани, в котором природой уцелело сочувствие к жизни невозвратной и к станичникам, нарочно забытым.

му наследию Кубани, поиске уникальны.

С теплотой всегда вспоминают ученики своего замечательного учителя. Роман ЛЕВЧЕНКО, выпускник 1990 года средней школы № 43, с восхищением говорит:

— Александр Васильевич — учитель с большой буквы. Он оставил огромный след в наших душах. Это один из лучших классных руководителей, который был нам другом и советчиком, мог выслушать, помочь словом и делом, дал уроки на всю жизнь. Счастье было быть его учеником. Он научил нас видеть прекрасное. Мы до сих пор помним незабываемую поездку в Карелию!

Я, автор этой публикации, считаю себя счастливым человеком, потому что мне довелось быть ученицей Александра Васильевича. Потом моя школьная жизнь проходила под чутким руководством директора школы Александра Васильевича.

Мои первые шаги в журналистике также связаны с именем этого человека. Преподал азы, дал наставления... И вот первые мои заметки на страницах районных СМИ. Окончила школу, поступила на филологический факультет Кубанского государственного университета, вернулась в родную станицу, и директор А.В. Дайневич пригласил меня на работу. Первые трудовые будни проходили под его чутким наставничеством. С гордостью могу сказать, что профессия учителя — самая важная и главная на свете! Накопленная им мудрость, нажитый опыт — вот то бесценное сокровище, которым он делится со мной многие годы. Я считаю, что многое добилась в своей профессии благодаря этому человеку. В мою трудовую деятельность от старшего вожатой до заместителя директора по воспитательной работе вложена частичка и его души. Его опыт, порядочность и профессионализм останутся для меня уроками на всю жизнь. Человек с большой буквой. Учитель и наставник. Кладезь жизненного опыта и мудрости. Можно очень много говорить и писать хорошего об этом человеке. Пусть это будет 75, 84, 99-я глава его жизни — все равно этого будет недостаточно, так как Александр Васильевич заслуживает намного больше, и это не передать словами.

Татьяна ХОЖАЕВА.

Заместитель директора по воспитательной работе СОШ № 44. ст. Новодеревянковская. Каневской район.



Конкурс проводится при поддержке Краснодарской краевой территориальной организации профсоюза работников народного образования и науки
Председатель Даниленко Сергей Николаевич

Пишите нам по электронному адресу:
profobrkk@gmail.com
или на почту: 350000,
г. Краснодар, ул. Красноармейская, 70.

Эту и другую информацию смотрите на сайте «ВК»: www.gazetavk.ru и на портале www.vkpress.ru